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1) Dados dois vetores A = 2% — 5y —4Ze B =3X + 5§ + 22
onde X, ¥ e Z sdo vetores unitarios, determine em graus o angulo
entre A e B.



1) Dados dois vetores A = 2% — 5§ —4Ze B = 3% + 5§ + 22
onde %, ¥ e Z sdo vetores unitarios, determine em graus o angulo
entre A e B.

A=2%—59—42¢ B=3%+5)+22

Sendo o produto escalar dado por
A.B = ABcosa = =27 = V45v38cosa
A=arccos(-0.653)=130,8°

2) As superticies esféricas r = 2, 4 ¢ 6 m possuem
densidades superficiais de cargas iguais a 100 uC/m?,

30 pnC/m? e 6 pC/m?, respectivamente. Determine o
moédulo de D, isto é, o modulo da densidade de fluxo
elétrico parar =3 m.



2) As superficies esféricas r = 2, 4 e 6 m possuem densidades
superficiais de cargas iguais a 100 pC/m?, -30 pC/m? e 6 uC/m?,
respectivamente. Determine o mddulo de D, isto é, o modulo da
densidade de fluxo elétrico parar =3 m.

Da lei de Gauss, para r = 3 m, a Unica superficie envolvida é
parar =2, sendo a quantidade de cargas (100 nC/m?)

Q = 4m2%100x107°C

4m722100x107°

pp = 44,44 nC/m2

3) A por¢io de um potencial bidimensional ¢ mostrado
na figura ao lado. A rede de linhas esta espagada de 1
milimetro. Determine E em coordenadas cartesianas no

ponto X.




—  108-108 . 109,7-106 .

E=z=——"—x- y
0,004 0,005

E =-740y Vim

Valores aproximados

E no ponto Y?




4) A figura (a) ilustra linhas de transmissdo formadas por fitas
condutoras sobre um plano de terra condutor. Se a largura de cada
fita for de 0,4 cm e a separacdo entre as fitas e o plano de terra for
de 2 mm, determine a permissividade elétrica em F/m para que a
capacitancia de 10 cm de cada fita com relagdo ao plano de terra
seja de 1,5 nF. Considere o campo elétrico confinado como ilustra
a figura (b), onde a capacitancia fica diretamente proporcional a
area das placas e a permissividade elétrica entre elas, porém
mversamente proporcional a separagdo entre as placas.
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5) Calcule o fluxo magnético na porcido do plano ¢=n/4 definida por

0.02 €1 <£0.05 metros e 0 <z <2 metros,

sabendo-se que uma corrente filamentar de 4,0 ampéres flui ao longo

do eixo z na diregdo z,eque 7 _ 1,'5 » sendo 0 meio o vacuo.

2xr

5) Calcule o fluxo magnético na porcdo do plano d=n/4 definida por

0.02 <r £0.05 metros e 0 <z <2 metros,

sabendo-se que uma corrente filamentar de 4,0 ampeéres flui ao longo
do cixo z na dire¢do z, e que  fy _

qg » sendo 0 meio o vacuo.
2xr

W= J.IE ods i ds;=rdrdpa;

\ A dsy=drdza,

L ) e S, = 1 dp 0z 2,

E = Jurluo H --------- dr rdp




5) Calcule o fluxo magnético na porc¢io do plano ¢=n/4 definida por
0.02 <1 <0.05 metros ¢ 0 <z<2 metros,

sabendo-se que uma corrente filamentar de 4,0 ampéres flui ao longo
é » sendo 0 meio o vacuo.

do eixo z na dire¢do z, e que F =

2rr
0,05 2 ;)
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6 ) Ache o médulo da intensidade de campo magnético

no interior de um material para o qual a densidade de
fluxo magnético é 54 mWb/m’ e a permeabilidade

magnética relativa € 350.
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7) Uma particula carregada (positiva) movendo-se com velocidade constante
v entra em uma regifio onde um campo elétrico E ¢ ajustado pelas placas de
deflexio vertical. As bobinas montadas horizontalmente ajustam um campo
magnético B perpendicular ao campo elétrico, como ilustrado na figura
abaixo. Uma placa metalica esta localizada a uma distancia, ¢ um buraco é
feito nessa placa alinhado com a velocidade original da particula. Determine
a velocidade das particulas carregadas que irdo passar pelo centro do buraco,
sendo E=1 kV/m e B=0,5mWb/m?. A for¢a de Lorentz estabelece que:
F=QE+QvxB

Placa
+ BD | &
Ve — = —l_— - —— =
- v & +ED

hertura
_'_

E=1 kV/m ¢ B=0.5mWb/m?. A for¢a de Lorentz
estabelece que: F=QE +QvxB,

Para nado haver desvio a forca tem que ser zero,
logo: v=E/B=1k/0.5m=2x10° m/s



8) Os vetores A=74+50+3¢ e B=2t+30+4¢ se

situam no ponto (r.0,¢)=(3,45°,45°). Encontre, em coordenadas

retangulares:
a)A+B b)A.B c)AxB
AW =A+B=9%+80+7¢
S =S:&+S,§+S,2
; é i f 6 b

X cosd -send 0 senBcosd cosBeosd -send
y. send cosd 0 senBsend cosBsend cosd
7 0 0 1 cosO -send 0
Sy = W.X = 9senBcos¢ + BcosBcosd + 7(—send)
S

« = W.& = 9senBcosd + 8cosBcosd + 7(—send)
9sen45°cos45° + 8cos45°cos45° — 7sen4d5°
Sy = 3,55



S, = 3,55

Sy = W.§ = 9x0,5 + 8x0,5 + 7x,/0,5 = 13,45

_ 5S¢ = 3,55
S, = W.2 = (9—8)xy0,5 = 0,707

= 3,55% 4+ 13,45y + 0,7077%

wl

b) A.B = 2x7 + 3x5 + 4x3 = 41

8 ¢
7 5 3
2 3 4

Resultando em coordenadas retangulares

B=V= = 11F— 226 + 116

§<t>l

¢)

V=-13,278+ 2,28y + 23,332



9) Expresse o campo vetorial
W=(x*-y?)§+xz2
a) Em coordenadas cilindricas em (6, 60°, -4)

b) Em coordenadas esféricas em (4, 30°, 120°)

a) De retangular para cilindrica
Primeiro passo:
x = pcos(p) = 6 cos (60°) =3
v = psen($) = 5,196
z=z=-4
substituindo
W=-189—-122
Segundo passo:

As componentes W, W, e W,séo encontradas de:

5= W.s
7= .5
W,=W.2
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; 6 : i ¢ !
cosd -send 0 senfcosd cosBcosd -seng
send cosd 0 senfsend cosBsend cosd

0 0 1 cosf -senf 0

W, =W.p
W, =W.Z

W, = —18send = —15,59
Wy = —18cosp = —9

W=-1559p-9p—122%

b)
x = rsenfcos¢p = —1
y = rsenfsend = V3
z =rcos® = V12

No ponto (4, 30°, 120°)
W= -y)§+x22=-29-V122

Sendo as componentes

W, = W.f
Wg :Wg

W=-387%-0,2320+¢




Exercicios propostos:

10) Uma carga pontual de 1 nC localiza-se na origem,

no vacuo. Determine a equagdo da curva no plano z=0,
para a qual E=1V/m. ((x*+)?)}=81x°

Sugestao de partida :
E, =1=E, cos¢

Exercicios propostos:

11)Considerando uma carga de g, [nC] no ponto (1. 0. 1) [m] e uma superficie infinita de
cargas carregada com g,/108 [nC/m?] em x =4 [m], determine o campo elétrico no ponto (0,
2, 3) [m], sendo o meio o espaco livre. Lembre-se que se ps ¢ uma densidade superficial de
cargas no plano x=0 para x>0, E = p/2e,x [V/m]. [ Para a carga o campo elétrico fica :

|

— (5+25+22)/108 V/m, e para a superficie E =—(U/108)Y  V/m, resultando
_ —2x+2y+12z2 V/m]
108

1

13



Exercicios propostos:

12) Trés superficies mfinitas ¢ carregadas localizam-se no vacuo,

da seguinte forma:
2 nC/m? em x=-3
-5 pC/m? em x=1

24pC/m? em x=5

Determine o campo elétrico E nos pontos: Respostas
a) (0;0,0)  b)(2.5:-1.6; 4.7) a) 169.49 kN/C
¢) (-8: -2: -5) b) -395 kN/C

¢) 56,5 KN/C

13) Sejam as seguintes distribuigdes de cargas no vacuo:

0,10 nC/m? na superficie y =1 m (pi metros) e 0,47 nC/m na reta
que passa pelo ponto x=2 m, z=3m e é paralela ao eixo y.
Determine E , m e E no ponto P (1; 3; -1) metros, sabendo-se

N
que F = P

P 2me,p C

p € a distribuigio linear de cargas no eixo z e sendo p, uma

densidade superficial de cargas no plano x=0, para x>0

- ps . N
E= —
2e, " C
= o - . N N
Resposta: E =-1,329%— 5,649—5322 - |E| = 7,866 r
- N
E=-0,16898— 0,717 ¥ — 0,676 2 I
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